M2M，internet之后又一个新时代

时间：2008年6月6日第七节课
人员：计算机、电子专业学生

地点：大会议室

讲者：宋祥弟

前言：

internet对我们的生活影响可以说是无处不在，大家现在所熟悉的QQ、51网、网络游戏。但是这一些还远不是现在internet带给我们的方便，大家可以通过internet给远在大洋彼崖的朋友发Email，可以通过5460找到昔日的同学，可以通过google搜索引擎找到你想搜索的内容，可以通过网络下载想听的歌曲等等。但是随着社会的发展，还有一些空间有待internet的深入，下面我们就来看一看未来几来内internet的发展方向，以及会对我们生活带来什么影响。

我们今天来了解M2M，internet。那么什么是M2M呢？

M2M表达的是多种不同类型的通信技术有机的结合在一起：机器之间通信；机器控制通信；人机交互通信；移动互联通信。

M2M让机器，设备，应用处理过程与后台信息系统共享信息，并与操作者共享信息。
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它提供了设备实时地在系统之间、远程设备之间、或和个人之间建立无线连接，传输数据的手段。M2M技术综合了数据采集、GPS，远程监控、电信、信息技术，是计算机、网络、设备、传感器、人类等的生态系统，能够使业务流程自动化，集成公司资讯科技 (IT)系统和非IT设备的实时状态，并创造增值服务。这一平台可在安全监测、自动抄表、机械服务和维修业务、自动售货机、公共交通系统、车队管理、工业流程自动化、电动机械、城市信息化等环境中运行并提供广泛的应用和解决方案。 

M2M的未来展望： 

Pervasive Computing： 无所不在的计算与互联。 

M2M简介
M2M是一种理念，也是所有增强机器设备通信和网络能力的技术的总称。人与人之间的沟通很多也是通过机器实现的，例如通过手机、电话、电脑、传真机等机器设备之间的通信来实现人与人之间的沟通。另外一类技术是专为机器和机器建立通信而设计的，如许多智能化仪器仪表都带有RS-232接口和GPIB通信接口，增强了仪器与仪器之间，仪器与电脑之间的通信能力。随着科学技术的发展，越来越多的设备具有了通信和连网能力，网络一切（Network Everything）逐步变为现实。人与人之间的通信需要更加直观、精美的界面和更丰富的多媒体内容，而M2M的通信更须要建立一个统一规范的通信接口和标准化的传输内容。 

通信网络技术的出现和发展，给社会生活面貌带来了极大的变化。人与人之间可以更加快捷地沟通，信息的交流更顺畅。但是目前仅仅是计算机和其他一些IT类设备具备这种通信和网络能力。众多的普通机器设备几乎不具备联网和通信能力，例如家电、车辆、自动售货机、工厂设备等。M2M技术的目标就是使所有机器设备都具备连网和通信能力，其核心理念就是网络一切（Network Everything）。M2M技术具有非常重要的意义，有着广阔的市场和应用，推动着社会生产和生活方式新一轮的变革。

业务及应用系统分类
根据终端是否移动，业务应用可分为两大类：

移动性应用：

适用于外围设备位置不固定，移动性强丶须要与中心结点实时通信的应用，如交通、公安、海关、税务、医疗、物流等行业从业人员手持系统或车载、船载系统等。 

固定性应用：

适用于外围设备位置固定，但地理分布广泛、有线接入方式部署困难或成本高昂的应用，可利用机器到机器实现无人值守，如电力、水利、采油、采矿、环保、气象、烟草、金融等行业信息采集或交易系统等。 

M2M技术的应用系统主要包括三个部分：

企业级管理软件平台 
无线通讯解决方案
现场数据采集和监控设备
产品构成
M2M产品主要由以下三部分构成：
无线终端：都是特殊的行业应用终端，而不是通常的手机或笔记本电脑。 

传输通道：从无线终端到用户端的行业应用中心之间的通道。 

行业应用中心：是终端上传数据的会聚点，对分散的行业终端进行监控。特点是行业特徵强，用户自行管理，而且可位於企业端或者托管。

技术组成
M2M涉及到5个重要的技术部分：机器、M2M硬件、通信网络、中间件、应用。

智能化机器
实现M2M的第一步就是从机器/设备中获得数据，然后把它们通过网络发送出去。使机器“开口说话”（talk），让机器具备信息感知、信息加工（计算能力）、无线通信能力。使机器具备“说话”能力的基本方法有两种：生产设备的时候嵌入M2M 硬件；对已有机器进行改装，使其具备通信/联网能力。 

M2M硬件
M2M硬件是使机器获得远程通信和联网能力的部件。主要进行信息的提取，从各种机器/设备那里获取数据，并传送到通信网络。现在的M2M硬件共分为五种：

嵌入式硬件

嵌入到机器里面，使其具备网络通信能力。常见的产品是支持GSM/GPRS或CDMA无线移动通信网络的无线嵌入数据模块。

可组装硬件

在M2M的工业应用中，厂商拥有大量不具备M2M 通信和连网能力的设备仪器，可改装硬件就是为满足这些机器的网络通信能力而设计的。实现形式也各不相同，包括从传感器收集数据的I/O设备(I/O Devices)，完成协议转换功能，将数据发送到通信网络的连接终端（Connectivity Terminals）；有些M2M 硬件还具备回控功能。 

调制解调器（Modem） 

上面提到嵌入式模块将数据传送到移动通信网络上时，起的就是调制解调器的作用。如果要将数据通过公用电话网络或者以太网送出，分别需要相应的Modem。 

传感器 

传感器可分成普通传感器和智能传感器两种。智能传感器（Smart Sensor）是指具有感知能力、计算能力和通信能力的微型传感器。由智能传感器组成的传感器网络（Sensor Network）是M2M技术的重要组成部分。一组具备通信能力的智能传感器以Ad Hoc方式构成无线网络，协作感知、采集和处理网络覆盖的地理区域中感知对象的信息，并发布给观察者；也可以通过GSM网络或卫星通信网络将信息传给远方的IT系统。 

识别标识（Location Tags） 

识别标识如同每台机器、每个商品的“身份证”，使机器之间可以相互识别和区分。常用的技术如条形码技术、射频识别卡RFID（Radio-Frequency Identification）技术等。标识技术已经被广泛用于商业库存和供应链管理。

通信网络
将信息传送到目的地。通信网络在整个M2M技术框架中处于核心地位，包括：广域网（无线移动通信网络、卫星通信网络、Internet、公众电话网）、局域网（以太网、无线局域网WLAN、Bluetooth）、个域网（ZigBee、传感器网络）。

中间件
中间件包括两部分：M2M 网关、数据收集/集成部件。网关是M2M系统中的“翻译员”，它获取来自通信网络的数据，将数据传送给信息处理系统。主要的功能是完成不同通信协议之间的转换。 

　　应用
数据收集/集成部件是为了将数据变成有价值的信息。对原始数据进行不同加工和处理，并将结果呈现给需要这些信息的观察者和决策者。这些中间件包括：数据分析和商业智能部件,异常情况报告和工作流程部件,数据仓库和存储部件等。

一、历史与前景
1、 M2M市场的前景预测
现今市场中，透过固网和无线的传输，人与人（P2P）之间的沟通或许已经成熟，但机器于机器（M2M）之间的连接却还是一块正在开发的处女地，著名研究机构ARC的研究人员对此曾评论：“令人兴奋的是，其市场潜力庞大，且多数是未开发的。”
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(RFID资讯网图片资料)

目前，M2M 技术已经在欧洲和韩国实现商用，主要应用在安全监测、机械服务和维修业务、自动售货机、公共交通系统、车队管理、工业流程自动化、电动机械、城市信息化等领域。

M2M市场当下已成为全球范围内快速增长的高科技市场之一，各国的知名调研机构均对M2M应用进行过市场估算，即便各机构的调研方向及调研结果的数值都略有不同，但都足以充分证明了这个市场蕴藏的巨大潜力。例如：

1） 法国IDATE调研数据，2006年全球范围内M2M应用已经达到200亿欧元。而到2010年，应用的数量将达到2200亿欧元，年复合增长率达到49%；

2） 美国一家名为Alexander Resources的调查公司则预测，到2010年，全球M2M市场总额将增长至2700亿美元，其中由于欧洲采用了统一全球移动通信系统的技术标准，更是蕴藏着大量的商机；

3） 日本NTT DoCoMo的研究指出，到了2010年，全球将有超过4000亿台机器装设行动传输功能，让机器与机器进行数据传输，取代人力控制、操作的成本，整体市场规模，将远远超过以个人为主的M市场。从目前的几百亿规模对比未来的几千亿市场来看，M2M市场尚处于幼年期，随着包括设备、通讯、管理软件等技术的深化，M2M 产品成本的下降，M2M业务将逐渐走向成熟，市场发展前景非常广阔。

M2M网络运营市场：

在M2M广阔的市场前景中，M2M网络运营凸显了重要的地位——据OVUM预测，到2010年，M2M应用带来的收入将占网络营运商收入的20%，按2006年全球总量20%推算的绝对值是248亿美元；ARC在2006年的报告中甚至认为，结合电信和资讯科技的市场（包括所谓的telematics和M2M）至2007年將有1,780亿美元的商机。现在2007年已经走过，我们期待这个实际数字的出现来进一步证明这个巨大的市场。
目前，提供M2M 网络连接服务的厂商主要可以划分为以下三类；传统的移动网络运营商（MNO）、主要针对M2M市场的移动虚拟网络运营商（MVNO）和M2M移动运营商（MMO）。
无线M2M市场：
Juniper Research预测，无线M2M将使所有行业的大型机构运转实现革命性的变化，以迄今为止无法想象的方式扩大这些机构的IT资产。
该机构还预测，具有无线功能的M2M（机器对机器）应用市场目前正进入快速增长期。这个市场2006年的收入将增长到200亿美元，2009年将增长到440多亿美元，2011年将增长到740亿美元。
M2M垂直应用市场：
据Gartner数字显示，面向车载以及M2M垂直市场的模块需求量将从2006年的6亿欧元增长到2009年的10亿欧元，全球的年均增长率为31%，超出了许多领域的增长速率
其应用种类丰富，包括以下五大应用：自动仪表(水电气表)、远程监控、工业安全与家庭自动化、支付系统(自动柜员机、支持终端和停车计时收费表等)以及车辆远程控制(如车队管理、过路费收费、车辆恢复以及根据驾驶情况支付保费等)；而车载应用则包括免提、远程通信系统、内置导航、紧急呼叫、远程诊断和内置报警等。
中国市场被看好：
随着全球M2M应用的增长，中国市场也引起国际厂商的关注。中国的M2M市场正面临快速发展，中国政府也将M2M通信技术列入“十一五”规划国家级重点通信项目。
目前，全球主要的无线通讯解决方案提供商泰利特（Telit）, 西门子，wavecome等等都在中国销售模块产品。其中，Telit更于2007年初宣布正式在中国成立办事处。泰利特（Telit）亚洲销售和市场经理HoSang Kim对中国M2M应用市场的前景表示乐观。
同方的M2M：
作为国内从事M2M业务的知名企业，同方股份有限公司旗下包括：软件股份、eCity数字城市、能源环境、水务、照明、RFID、人环等在内的多家子公司和部门，其业务均涉及M2M领域。同方刘天民副总裁曾言：“在M2M概念尚未传入中国时，同方已经开始从事M2M领域业务，甚至可以说，同方原本就是靠M2M发展壮大的。”
在同方多家子公司中，软件股份作为M2M的突出代表，其主营业务就是M2M――包括M2M软件产品和M2M SaaS营运服务。
M2M软件产品有：ezM2M设备集控平台、ezHMI组态工具软件、ezGATE通用数据通讯网关、ezSCADA数据采集与监控平台等。
1）ezM2M设备集控平台是一个通用的DCM服务平台，是构建在ezONE平台上的M2M行业的应用软件，其最终目标是对辖区内所有设备进行全面有效的监控和管理，确保各设备及子系统处于高效、节能、最佳运行状态。
2）ezHMI组态工具软件采用新形式的SVG矢量图的技术，是为智能建筑、智能市政、智能交通等项目的实施和后期维护提供便捷的组态绘制与发布的工具。
3）ezGATE通用数据通讯网关的目标是屏蔽各控制系统物理设备的差异性，使信息管理系统可以通过统一、开放的接口访问现场设备数据。
4）ezSCADA数据采集与监控平台提供了企业级设备及子系统集成服务。它支持多领域的信息资源整合，对现场设备实现管理、监测、控制，最终完成运营一体化。
M2M SaaS在线运营平台是可以实现管控营一体化的通用平台，M2M－SaaS在线运营平台将利用同方在环保、水务、气象、质检、药监、公安、消防、交通、铁道、物流、设备监控、政府和企业信息化等“M2M”相关方面的优势、经验和影响力，整合国内外优秀的SaaS方案，为客户提供方便、灵活、节约成本的一站式解决方案和在线SaaS服务。
备注：M2M概念解释：
M2M这一概念来自英文“Machine to Machine”，即“机器对机器”的缩写。在某些情况下，M2M也被用来指代“Machine to Man”，即“机器对人”的数据交换。另外，由于M2M技术起源于现有的遥感勘测技术，并使用与之相似、且较之更为先进的核心技术。目前的无线蜂窝M2M技术，是运用根据领域配置的“无线装置无线网络”传递装置和后端的服务器网络来实现实时数据交换，即M2M也被理解为Mobile to Mobile。
在Internet这一新名词最初出现的那段时间里，仅有一小部分专家及少数IT先知们预见到了这一新技术的实质。然而，不久之后它的铺天盖地的普及、应用却已为世界人民的生产、生活带来的翻天覆地的实质性变化。
M2M目前的发展态势正如萌芽中的Internet。随着各个领域中M2M行业应用的出现，尤其是在某些领域中已有突出表现，其蓬勃的发展态势由此可见一斑。
M2M应用按照其实现的功能可以分为：自动化、控制、定位、监视、维修、跟踪。
来自不同领域的十位M2M先驱一致预言，正如Internet引导了网络化时代的到来，以“高效、节能、安全、环保”为主题的M2M必将揭开又一个振奋人心的，网络与信息化建设高速发展的时代。

2、 中国M2M应用方兴未艾
早晨8:00,Alex正准备开车上班,。从前他对纽约的路况挠头万分, 不过现在他有了随身的时时路况报道,可以通过手机访问公共摄像头查看实时路况信息,然后择路而行。到达办公室后，Alex又通过手机接收到来自家中的视频数据，了解到水龙头、电灯都已关闭，洗衣机已经将衣服烘干。于是他安心地打开电脑，开始工作。
这不是电影里的内容，而是4月 中旬记者在香港举行的“2007电子产品及电子零件中国资源交易会”（China Sourcing Fair）泰利特（Telit）无线通讯公司展台前看到的无线通信模块在M2M（机器对机器通信）应用中的演示。 
所谓M2M技术，狭义上讲就是机器与机器之间通过GSM/GPRS，UMTS/HSDPA和 CDMA/EVDO 模块实现数据的交换。简单来说就是把世界上所有的机器都纳入到一张通信网中，使所有的机器都智能起来。文章开头的场景演示的就是通过M2M技术实现的远程监控应用。M2M技术中核心的无线通信模块在手机终端和公共摄像头之间架起了一座桥梁，数据和视频文件就是通过这个桥梁进行传输的。
M2M应用是全球范围内快速增长的高科技市场，根据IDATE调研数据，2006年全球范围内M2M应用已经达到200亿欧元。而到2010年，应用的数量将达到2200亿欧元，年复合增长率达到49%。 目前，M2M已经在欧洲和韩国实现商用，主要应用在安全监测、机械服务和维修业务、自动售货机、公共交通系统、车队管理、工业流程自动化、电动机械、城市信息化等领域。
随着全球M2M应用的增长，中国市场也引起国际厂商的关注。目前，全球主要的无线通讯解决方案提供商泰利特（Telit）, 西门子，wavecome等等都在中国销售模块产品。其中，Telit更于年初宣布正式在中国成立办事处。泰利特（Telit）亚洲销售和市场经理HoSang Kim对中国M2M应用市场的前景表示乐观，＂中国的M2M市场正面临快速发展，中国政府也将M2M通信技术列入“十一五”规划国家级重点通信项目。基于此，我们非常看好M2M技术在中国的发展潜力，我们希望通过成立办事处更加接近中国市场，并积极的推进中国M2M应用的发展。＂
有消息称，08年奥运会北京的出租车上将安装包含无线通信和GPS的M2M应用模块，以实现车辆的集中调控，跟踪，维修，保证奥运期间公共交通的顺畅。
尽管业内人士对于M2M技术在中国的应用表示出乐观的态度，但是作为一个前沿的技术，目前还主要在行业应用，究竟什么时候能飞入寻常百姓家，我们还要拭目以待。
3、 无线M2M模块市场膨胀，应用推动强劲增长
在未来几年内，预计无线机器对机器(M2M)通讯模块市场将强劲增长。这种模块是无线单元，用于为无需人员干预即可相互通讯的一系列设备提供无线连接功能。据市场调研公司ABI Research的数据，2013年无线M2M通讯模块出货量将接近8千万个。 
资深分析师Sam Lucero表示：“我们预测M2M将在四个应用领域大显身手，将为供应商创造重大机会。” 
OEM远程信息处理技术。虽然包含多种服务，但目前的OEM远程信息处理技术受到汽车紧急服务应用的驱动，如通用(GM)汽车的OnStar，以及in-dash(内置式)导航系统。 
高级(或“智能”)计量设备。公用事业单位为了获得需求响应功能、节能和提高操作效率，推出了可以通过电力线、无线传感器网络和无线连接来自动传送数据的电表和水表。全球所有的发达地区都在向这个方向前进。 
销售点(POS)终端，包括ATM。向无现金交易方向发展的趋势，导致POS应用日益无线化。 
家庭安防与受管理的家庭自动化。把无线作为传统通讯电缆连接的备份或者替代方案，正在成为一种趋势。无线服务提供商想进入安防与受管理的家庭自动化市场(主要是在北美/欧洲)。
4、200亿市场 700亿潜力空间
无疑，从200亿美元（2006年）飙升到700亿美元（2011年）的市场是诱人的。为此，微软和Google纷纷高调宣布以其HealthVault和GoogleHealth服务进击医护领域，EZURiO公司CTO Nick Hunn更是将此举形容为“秃鹰粉饰自己的羽毛把自己打扮成孔雀时，肯定嗅出了不寻常的味道。”
这种味道可能足以催生一个令目前计算市场相形见绌的生态系统——M2M（Machine to Machine，机器对机器的缩写），这是一个在信息需求特定条件下，企业内部实现资产、机器、设备等相互间的数据交换以适应人力或企业管理系统对信息的需求，甚至具有“网络一切”巨大能量。“然而，机对机市场连接远远未达到无缝。”业界老将Enfora（无线机对机模块和平台开发商）全球销售副总裁Brian Murphy不无感慨的对电子工程世界记者说道。以未连接或有可能连接的设备来看，总量高达160亿。
然而数年来， M2M更多的还只是引发人们无限遐想的领地，许多应用对数据量需求不大，若无法提供可维持其兴趣的收入水平，移动网络运营商就没兴趣。因此，强劲用户需求或技术供应商支持才是王道。
无限遐想的应用
而驱动M2M的，正是近年来已经成为或正在成为热点的财产智能、医疗保健、智能仪表等应用。其中，为了跟踪高价值资产的财产智能显得尤为突出。在对集装箱、供应链、冷链（冷冻食品状态）、温度的的监测中，或者对租赁车辆的管理中，资产智能已经在发挥着作用。正是看到了这样的形势，同时也借奥运之“东风”， Enfora也用自己的方式参与了奥运跟踪和管理项目，实现了对奥运的官方用车跟踪。
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诚然，2008年北京奥运会是个机遇，但更大机遇是中国市场，较大的人口基数已然吸引了众多厂商的目光。其中智能表计市场已经开始发展，“随后将酝酿出更大规模的发展，”Murphy说。因为所谓的智能表计将不仅仅具有抄表和读表功能，而是需要根据用电要求做出快速反应，从而反映出不同时间的不同用电需求，并且能够根据需求做出不同的电价安排。同时能够通过远端的连接和断开，达到对设备的控制和对远端问题的检测，因此实时、可靠、稳定的去掌握信息成了众多商家努力的方向。
为此，Enfora正在与中国电力科学研究院进行合作，讨论并计划供应端到端的电力解决方案。通过提供适应电力系统特殊需求的模块、特殊定制终端产品，并在电力系统服务器端的内网系统管理端使用中间件来实施更综合的机对机传输和解决方案。Enfora大中国区总经理唐毅称，Enfora已经在最大、最关键的表计厂家里面开始支持其关键型号，向中国电表系统的客户提供包含Enfora模组的智能表计。与美国不同，中国市场因为有很强的政策驱动力，所以存在着快速发展的机遇。
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世界人口的改变给保健、交通和环境带来了越来越大的压力，几乎所有系统已很难满足需求。因此需要更广泛、更经济地监测车辆、人员和系统。整个行业对这个将成千百倍扩张的市场也跃跃欲试。医疗保健就是其中之一，同时也是众多IC厂商眼中的“潜力股”。因为在中国8000万的心脏病患者需要远程监控、期望能够随时将心电图信息上传；实时对糖尿病人的血糖进行监测；更有甚者，德州仪器已经将一些具特殊用途的芯片、传感器植入到病人体内，对病人进行身体状况监控。与此同时，基于位置的应用也已经悄然兴起，巴西、墨西哥也已规定在2009年年底之前，其生产的汽车必须有GPS、GPRS，以实现车主与信息服务中心的双向互动。甚至时下IT界经销商们最流行的标语是“MP3生产者们，都去做车载GPS吧。”因为从几千台到超过100万台的销售，中国的GPS市场仅仅用了五年时间。
从“封闭”走向“开放”
“传统机对机系统是基于蜂窝或卫星网络的，” Brian称。这两种技术似乎一直占主导地位，但随着市场的发展，TCP/IP在行业中逐渐成为一个重要角色。而无线信号传输距离最远可达50公里的Wimax恰恰全面支持TCP/IP。
翻看国外Wimax的成功经验似乎没有规律可循：有的国家二、三线的运营商很受欢迎；有的国家是大企业或客户需求。而国外Wimax的大规模应用可能使得传统的广域无线网运营商能够以更有效的方式、更低廉的价格推出基于现有网络的TCP/IP的数据业务，而且无需支付高额的专利费。然而，Wimax究竟能够走多远？还要等待在我国的发展契机。
同时，应用程序的开发正逐渐向基于IP的开发转变，这使得终端应用程序数据传输、通信协议由原来的每一个行业、每一个客户应用正在向整体开发、容易扩展、容易加入新功能、容易做成规模化，并且这种规模化降低了业务成本。
正是看好了这个转变所带来的机遇，再加上Brian在中国的工作经验以及对中国市场的理解。Enfora——这家成立于1999 年的私营公司，总部位于德克萨斯州的达拉斯，于2007年第三季度末进入了中国，中国团队主要负责在中国市场的销售、营销、支持、商务、客服、产品研发与支持。因为看到了想TCP/IP的过渡，Enfora也在逐渐改变着自己的策略，由最初的纯硬件公司正在慢慢转变成一个架构公司。在转变之后，Enfora将自己的角色更多的定位在“Enable”，不是仅仅提供最终方案，而是提供方案的关键部分，使得客户可以为其客户能够提供一个完整的解决方案。
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然而，生存环境也是苛刻的：目前，全球在工业模块市场的前三强是西门子、Wavecom和SimCom。据ABI研究公司预测，2007年这三家的市场份额分别为27%、25%以及12%。
西门子部门专业生产用于M2M（机器对机器）领域的无线通讯模部门，2008年6月1日被私人股权投资公司Granville Baird为首的一组投资者接管。据Gartner 2008年6月调查，Cinterion Wireless Modules占有34%的市场份额。Simcom交货量大量使用固定蜂窝电话。与竞争对手相比，Brian称Enfora的优势在于：Enfora提供的是解决方案，而不是硬件；所有的研发都是基于开放标准，而不是封闭的、自有标准。
同时参与竞争的自信也源于与德州仪器的全球独家合作伙伴关系，这究竟是一种什么样的关系？Brian引用了一个例子：假如GE（通用电器）在美国的一个产品，用于记录和控制、远程监控销售房屋的情况，即对监测房屋代理人进入时间、停留时间、离开时间进行有效报告。他会直接去找德州仪器采购这个产品的核心技术，德州仪器的答复就会是：我们不直接和用户在这方面进行合作，我们的独家合作伙伴是Enfora。
也正是这种广泛的技术支持，与国外厂商纷纷在中国投资、建厂相比，Enfora中国地区的团队还很小，只有7~8个人，办公的方式也比较灵活，其公关负责人崔晓将其形容为“虚拟办公”。“如何用20%的项目或重要客户实现80%的利润是我目前最关心的，”唐毅说道。

5、2012年利用手机网的M2M模块市场将以年均31％的速度增长
【日经BP社报道】 美国ABI Research公司预测，利用手机网的M2M（Machine to Machine）模块的全球市场2006～2012年将以年均31％的速度增长。该公司表示，目前在北美（包括墨西哥）、欧洲及亚太3个地区，利用手机网的M2M模块的供货量大体相同，不过这3个地区的市场特点颇为不同。北美地区的特点是：CDMA方式的无线接口得到普及；车载信息系统的OEM设备占据大部分市场；北美4家主要无线通信运营商要求进行昂贵费时的严格认证。 
欧洲市场方面，由于用途涉及多种领域，因此是最成熟的市场。西欧市场方面，虽然GSM及GPRS方式的产品带来了利润，但东欧市场尚处于发展阶段，模块厂商在价格上比西欧市场更为敏感。 
亚太市场方面，虽然按供货量计算规模最大，但通信规格尚未统一。另外供货量的大部分是面向基于无线通信的数据通信服务WLL（Wireless Local Loop）。 
ABI Research表示，这一市场差异体现了模块厂商的战略和强弱。大多数厂商虽然在全球范围内开展业务，却针对不同地区采用了不同的方法。
从表面看，移动电话技术似乎已经得到了充分的开发和利用：我们现在可以通过移动电话实现通话、互发短信息、发送照片甚至还可以看电视节目。但实际上，移动电话技术还有一个领域已经成熟、有待应用，那就是我们现在所说的M2M（Machine-to-machine）技术。移动电话未来的真正发展不是人与人之间的通讯，而是机器与机器之间的通讯。M2M才是未来移动电话技术发展和应用的重要看点。
正如De Montfort大学主讲师、M2M实验室负责人Eric Goodyer所指出的，面向人与人之间通讯的移动电话市场无法再继续发展扩大了。他说：“现在的移动电话语音市场已经饱和了。现在的移动电话公司开展的业务基本上都是相同的。而业内最大的一个增长看点是全球移动通讯系统（GSM）。这是一个巨大的全球市场。” 
对于他的观点，分析家们表示赞同：美国一家名为Alexander Resources的调查公司预测，到2010年，全球M2M市场总额将增长至两千七百亿美元。在采用统一全球移动通信系统技术标准的欧洲蕴藏着大量的市场机会。
为什么企业希望实现机器之间的通讯呢？这是出于多种原因的。测量应用是M2M技术的一种普遍应用。举个例子来说吧：如果一家公司要保证冷冻食品的存放温度，传统的办法是派人定期进行检查，与这种传统的办法相比，一种成本更低的选择就是在冷藏库放置监控器，让它在温度过高或过低的时候向服务器发出信息。企业还可以将M2M技术应用于数据收集、追踪等多个领域。
实际上，M2M技术的应用已经有一段时间了。最好的一个例子就是很多家庭中安装的防盗自动警铃，当陌生人试图进入主人家中时，它会自动向附近的警察局发出报警信息。
Goodyer说，在M2M技术的应用方面，现在有了两点变化。一是移动电话技术的发展和信息通过全球移动通信系统的无线发送使得M2M通讯更为简单、价格可能也会更低。全球移动通信系统遍布全球，企业可以很快就建立起自己的通讯网络。二是以前M2M系统的建立是一个非常复杂和麻烦的过程，需要多方参与。一个M2M系统通常由从机器中释放信息的硬件、进行数据传送的网络和解释信息的服务器软件组成。正如Butler Group的高级分析家Mark Blowers所说：“以前M2M技术就已经存在，但是要应用该技术，企业自己必须要花很大的工夫去建立M2M网络。现在的情况就不同了。有专门的人员为企业提供M2M网络服务，提供硬件、软件和其它所需的配套设备。”
Blowers说，像可标记扩展语言(XML)这样的产业标准的出台，使不同技术之间的融合变得简单。与此同时，Goodyer也指出，通用分组无线业务(GPRS)的应用也使M2M技术应用获益不少。
Goodyer说：“通用分组无线业务(GPRS)为企业提供了一个虚拟电路，一种点对点之间的连接。它是一种IP服务，因此，企业可以在应用它的基础上应用其他的IT技术。有了通用分组无线业务(GPRS)，企业就可以填补GSM网络和文档服务器之间的技术鸿沟。”
Orange Business Solutions的M2M项目负责人Michael Reilly说，供应商也已经意识到了M2M系统所能够带来的收入增长机遇。传统的商业模式周期长、成本高、收入低，而M2M技术的应用能够使这种状况得到改变。市场总是处在不断的发展变化当中，但是只要企业应用M2M技术得当，就可以在总额达一亿英镑的英国市场上得到收益。
作为De Montfort大学M2M实验室的共同主办者，Orange公司正在推广其M2M Connect产品，一种能够使企业实现设备无线连接的、安全的中央控制网关。Vodafone公司也推出了M2M Gateway 　Services，开始向M2M市场进军。
二、国内发展势头

1、M2M已被正式纳入国家《信息产业科技发展十一五规划》
随着各种通信技术从平行、独立地发展，逐步走向融合，如移动通信技术与IP网络的融合；电信网、电视网、计算机网、卫星通信网络走向融合，形成了新一代技术－M2M技术，以实现人与人(Man to Man)、人与机器(Man to Machine)、机器与机器(Machine to Machine)之间畅通无阻、随时随地的通信。通过M2M技术提供的统一网络平台，能够实现数字化城市中的信息资源共享和数据资源共享。中国政府已于近日将M2M相关产业正式纳入国家《信息产业科技发展十一五规划及2020 年中长期规划纲要十一五规划》重点扶持项目。
信产部十一五规划的原文显示：
——智能信息处理及无处不在通信网络研发与产业化
进行智能信息处理和无处不在通信网络技术的研发与产业化。重点研究以车载通信（包括汽车、船舶等）为代表的智能信息处理和物与物（M2M）通信技术，解决其中的移动通信与网络、定位、多媒体通信、导航关键技术问题；研究RFID和传感器网络等无处不在网络技术，研究RFID、传感器网络与信息通信网络的无缝结合和应用；形成一大批有示范效应的应用范例，形成国际一流的产品能力和较为完善的产业链。
由此可见，M2M技术其将为社会民生带来的深远影响已经得到了政府的高度重视。
M2M是机器对机器（machine－to－machine）通信的简称，狭义上讲就是机器与机器之间通过GSM/GPRS、UMTS/HSDPA和 CDMA/EVDO 模块实现数据的交换。简单来说就是把世界上所有的机器都纳入到一张通信网中，使所有的机器都实现智能化，让机器不再冰冷。本文开头描述的，就是通过M2M技术实现的远程监控应用，M2M技术中核心的无线通信模块在手机终端和公共摄像头之间架起了一座桥梁，数据和视频文件可以通过这个桥梁进行传输。 
我国经过近十年的信息化建设，无论在电子政务领域，还是在智能楼宇内，建成了大量的、独立的信息系统。但从总体上看，由于这些系统都处于众多分散的、异构的、相互封闭的状态，致使信息资源难以共享，政府与政府、政府与企业之间、政府与企业内部的互联互通无法实现；双方的互动更是不可实现，以至出现彼此间相互独立的 “信息孤岛”。 
M2M的应运而生，恰好填补了这一领域的空白。现在被人们广泛关注的各种数字化系统，例如智能家居、智能小区、智能楼宇、智能交通、智能安防、智能市政、RFID应用等，处处渗透和体现了M2M技术和理念。根据有关资料预计，未来用于人-人通信的终端可能只占整个终端的市场的1/3，而更大数量的通信是机器对机器(M2M)通信业务。在当今世界上，机器的数量至少是人的数量的4倍，这意味着巨大的市场潜力。 
在我国，信息化程度每年都以10%～20%的比例在增长。据统计，到2005 年底，我国县级以上政府门户网站拥有率达到73.5%，比2004年提高22.3%，其中部委、省级、地级和县级政府网站的拥有率分别为93.4%、90.3%、93.1% 和69.3%。 
其中电子政务行业2005年的市场规模达到了470亿元，比 2004 年增长了 18%，预计在 2008 年达到 800 亿元；智能建筑市场规模预计到 2007 年可达 1,000 亿元，2009 年达 1,800 亿元；安防监控市场总量将从 2007 年的 300 亿元左右发展到 2010 年以后的 600 亿元；RFID(电子标签)应用需求总量将从 2008 年的 44 亿只增加到2010年的55亿只。 
众多的数据说明无不有力证明了M2M时代的到来。尤其在政府的大力扶持下，M2M走入寻常百姓家，更好地为社会民生服务指日可待。
正如Internet引导了网络化时代的到来，以“高效、节能、安全、环保”为主题的M2M必将揭开又一个振奋人心的，网络与信息化建设高速发展的时代。
2、全国M2M产业基地落户重庆
来自市信息产业局的消息称，为推动重庆统筹城乡信息化试验区建设和我市移动信息化进程，全国M2M（机器到机器通信）产业基地日前正式落户重庆。作为M2M产品研发中心的中国移动重庆分公司透露，今年内，我市将作为全国示范省市推广电梯运行管理系统，实现全市1万部电梯联网集中监控，这一系统还将在全国逐步推广。 
去年，重庆市政府和中国移动签署合作备忘录，中国移动表示今明两年将投55亿元支持重庆统筹城乡信息化建设，而在备忘录上签署的四大信息项目建设中，就包括M2M应用工程。重庆移动有关负责人透露，今年计划投入1亿元资金建设M2M应用工程，到2010年累计投资将达到5亿元。
据介绍，目前大部分电梯还在采用第二代监控系统，该系统必须采用有线电方式，一旦电梯出现故障，只能通过困在电梯里的乘客用电话报警。与之不同的是，基于M2M研发的新一代电梯运行管理系统采用无线网络，可将采用了该系统的电梯实行集中联网监控。该系统只需在电梯里安装一个信息传感器，一旦电梯发生关人、超速、冲顶等异常情况，该传感器可在第一时间反映到监控中心，由监控中心迅速通知电梯管理部门及时施救。
“该电梯运行管理系统已经通过国家电梯监测中心验证。”该负责人表示，作为示范省市，我市今年内将有一万部电梯实现联网监控。

3、中外通信企业强强联手 进军M2M中国市场
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4月29日，全球领先的生物识别产品、无线射频识别技术及安防系统解决方案的提供商RCG宏霸数码集团与国内视频监控系统和GPS全球卫星定位系统领先厂商亚太安讯网络电子技术有限公司在北京新世纪日航饭店签约，正式宣布双方携手进军M2M中国市场，双方将通过各自领域的技术产品和市场服务优势，共同合作携手参与M2M通信技术的研究和产品开发。
北京市政府、北京奥组委、交通部以及中国租赁行业协会等相关部门代表亲临到场祝贺，RCG宏霸数码集团首席执行官李汉文拿督专程从马来西亚赴京，与亚太安讯公司副董事长吴晓光先生共同在合作协议上签字。据悉，双方合作伊始即携手为北京奥运会提供专业服务，届时出租车和租赁企业将安装包含无线通信和GPS的M2M应用模块，可实现车辆的集中调控、跟踪、维修等服务，充分保证奥运期间公共交通的安全顺畅。
目前世界各项通信技术已从平行、独立发展逐步走向融合，如移动通信技术与IP网络的融合；电信网、电视网、计算机网、卫星通信网络走向融合等，从而促成了新一代技术－-M2M技术的出现，以实现人与人(Man to Man)、人与机器(Man to Machine)、机器与机器(Machine to Machine)之间畅通无阻、随时随地的通信。通过M2M技术提供的统一网络平台，可更大范围的实现数字化城市中的信息资源共享和数据资源共享。
RCG宏霸数码集团是国际领先的无线射频识别（RFID）技术、生物识别技术及安防解决方案系统提供商，一直专注应用生物识别及RFID等各类世界尖端技术实施各行业领域的信息化建设。在为国际市场提供的诸多数字化系统中，如智能家居、智能交通、智能安防、RFID应用等，已渗透和体现出M2M技术的应用和理念。长期的国际城市数字化和信息化技术研究为RCG进入M2M中国市场提供了强劲的专业技术保障。
亚太安讯是一家专业从事视频监控系统和GPS全球卫星定位系统的公司，目前在重大行业信息系统集成化、GPS卫星定位产品、视频监控产品、红外线夜视产品等领域已具有国内领先的技术实力及市场份额。RCG宏霸数码M2M事业部总裁黎修树在会上表示：“RCG专业的技术能力和国际市场经验与亚太安讯在国内市场完善的行业系统集成产业链以及营销网络服务体系的无缝资源互补，将在业内形成强势的竞争能力，并将极大的促进和推动双方在M2M中国市场的成功”。
我国经过近十年的信息化建设，无论在电子政务领域，还是在智能楼宇内，已经建成了大量的、独立的信息系统。但从总体上看，由于这些系统都处于众多分散的、异构的、相互封闭的状态，致使信息资源难以共享，政府与政府、政府与企业之间、政府与企业内部的互联互通无法实现；双方的互动更是不可实现，以至出现彼此间相互独立的 “信息孤岛”。 M2M的应运而生，恰好填补了这一领域的空白。我国政府已将M2M技术相关产业正式纳入国家《信息产业科技发展十一五规划及2020 年中长期规划纲要十一五规划》重点扶持项目。
在全球范围内，M2M应用目前已是快速增长的高科技市场。欧洲著名的行业咨询机构IDATE提供的报告显示，2006年，全球范围内M2M市场容量已经达到200亿欧元，而到2010年，市场容量将达到2200亿欧元，年复合增长率达到49%。随着包括设备、通讯、管理软件等技术的深化，M2M 产品成本的下降，M2M业务将逐渐走向成熟，目前，M2M 技术已经在欧洲和韩国实现商用，主要应用在安全监测、机械服务和维修业务、自动售货机、公共交通系统、车队管理、工业流程自动化、电动机械、城市信息化等领域。
记者了解到，宏霸数码集团（控股）有限公司（以下简称“RCG”）成立于1999年，2004年7月在伦敦证券交易所另类投资市场（AIM）上市。2007年营业额为14.4亿港币。是亚太区领先的无线射频识别技术，生物识别产品及安防系统解决方案的提供商，一直专注研发生物识别及无线射频识别（RFID）技术。其产品范围涵盖生物识别产业中的大部分领域以及无线射频识别应用解决方案 。
作为业内领先的无线射频技术、生物识别技术及安防解决方案系统提供商，RCG长期以来致力于为客户提供全方位一站式生物识别应用解决方案，涵盖：电信、金融、零售、交通运输、娱乐、卫生保健、个人身份识别、信息技术、房地产以及公共事业等市场领域。
据了解，亚太安讯网络电子技术有限公司（网址：www.asiagps.com）成立于2002年，注册资金7200万元，投资总规模超过2亿元，是专业从事于GPS全球定位系统和网络视频监控系统的高新技术企业。公司业务涵盖了硬件产品的开发、生产和销售，软件系统的开发、集成和应用，是一家GPS安全监控系统和网络视频监控系统完整解决方案的提供商和运营商。
亚太安讯是北京市出租车GPS指定安装及运营企业之一，拥有GPS系统网络工程施工一级资质；是北京市市政一卡通GPS系统的供应商。公司现有渔阳、三元、祥龙等60余家出租车客户，入网车辆达2万台。
亚太安讯是北京市图像信息系统技术规范地方标准的参编单位，是北京市政府信息办组织的图像信息整合的专业公司是北京安防协会会员、北京市石油成品油行业协会会员和化学危险品行业协会会员。2007年，我公司被北京安全生产监督管理局指定为图像信息系统建设的总技术服务单位，公司顺利承接了北京市15个区县安监局的视频系统建设，并成为中石油、中石化、宣武环卫、双鹤、紫竹药业及中国中医科学广安门医院等安防监控领域的合作伙伴。
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